

В ОТВЕТ НА ПРИЗЫВ ЯРОСЛАВЦЕВ: Сверх плана в Фонд обороны и помощи колхозам районов, освобожденных от немецких захватчиков. (1 стр.)
В АКАДЕМИИ НАУК ГРУЗИНСКОЙ ССР. (2 стр.)
ТЕАТР И ИСКУССТВО. «Дон-Кихот». (2 стр.)
ДНЕВНИК «ЗАРИ ВОСТОКА». Бизерта и Тунис. (2 стр.)

Слава сталинским соколам!

Передовая статья «Правды» — 8 мая.

С чувством патриотической гордости советский народ узнает сегодня о новой блестящей, крупнейшей победе славных соколов сталинской авиации. 6 мая наши воздушные силы нанесли крупное поражение гитлеровским разбойникам воздуха: на аэродромах противника и в воздушных боях уничтожено и повреждено 350 вражеских самолетов. Весь мир воспринимает это сообщение, как еще одно свидетельство мощи доблестной Красной Армии.

Мы стоим накануне новых серьезных боев. Известно, что противник подтягивает к линии фронта резервы, концентрирует на отдельных участках танковые и авиационные части, подвозит боеприпасы и снаряжение. Враг готовится к новым авантюрам.

Великий русский полководец Александр Суворов говорил: «Если где покушение неприятельское примечено будет — употребить всю возможность оно обратит в собственный его вред и совершенно гибель». Мудрое поучение! Благодарную задачу эту наша авиация выполняет с честью. На протяжении войны советские воздушные силы приносили огромный урон гитлеровским войскам, определяя замыслы и планы врага. Сокрушительные удары сталинская авиация наносила немцам и за последние время.

Готовясь к летней кампании, враг сосредоточивает в прифронтовых базах свои войска и вооружение. На железнодорожных узлах скапливаются запасы орудий, продовольствия, танков, боеприпасов, горючего. Расположенные вблизи крупных станций, армейские склады принимают участие с запада потоки военных грузов.

В начале мая наша авиация провела серию массовых налетов на железнодорожные узлы Гомеля, Минска, Орши, Брянска, Бреста, Днепропетровска, Бремена. Разрушительные бомбы возносились в воздух заготовленные для предостережения вражеских бомбардировщиков, нарушая движение по коммуникациям, искореняли вражескую технику, нанесли серьезные потери движущимся на фронт гитлеровским подразделениям.

Разнообразна и почтенна деятельность советской авиации. Где только не появляются красновоздушные самолеты! Наши дальние бомбардировщики бомбят военно-промышленные объекты Берлина, Дании, Гильберга, Инстербурга. Торпедоносцы пускают на два вражеские транспорты и военно-морские суда в водах Севера и Юга. Наши ночные бомбовозы громят передний край и близлежащие тылы противника. Советские штурмовики сносят смерть в фашистском лагере на поле боя. Быстролетные истребители порывают наземные коммуникации, уничтожают вражеские объекты, нарушая движение войск, военным объектам и мирным городам.

Фашистская военная доктрина особое значение придает воздушным операциям. Наряду с танками авиация является основной ударной силой гитлеровской армии. При всех условиях немцы стремятся продолжить с воздуха — дорогу своим наземным войскам, обеспечить их действиями самолетами. Советская авиация огнем пушек и пулеметов закрывает гитлеровцам воздушные пути, срывает их стремление завоевать господство в воздухе.

К лету только уловкам враг не прибегал, чтобы покорить небо Кубани! Он согнал туда сотни самолетов, направляя в воздушные отряды лучших асов, укрепил действующие части модернизированными машинами. Все оказалось тщетным. Советские летчики с неустанным напором воздушному врагу и наносит ему чувствительные удары. Только за три дня мая в воздушных боях западнее Краснодара было сбито 109 немецких самолетов!

Немецкие авиационные силы понесли серьезнейшие потери. За время зимней кампании со счетов гитлеровской Германии Красная Армия вычеркнула 5.090 самолетов. С каждым днем советская авиация увеличивает бремя, продолжая в германском воздушном арсенале. Слава нашим доблестным, мужественным соколам сталинской авиации!

Советский народ горячо любит и отечески ласкает свою авиацию. Большевикская партия, Советское правительство, товарищ Сталин неизменно уделяли и уделяют ее развитию исключительное внимание. В ходе войны воздушные силы СССР накопили огромный опыт. Родина все время шлет на фронт новые и новые эскадрильи грозных боевых машин. Советская авиация превратилась в крупнейшую военную силу, существованием образом влияющую на ход всей войны.

Советский народ знает, что предстоит еще суровая и тяжелая борьба за полную победу над гитлеровскими захватчиками. Война потребует немалых жертв, огромной выдержки, железной стойкости. Но мы твердо уверены в своих силах. Мы твердо знаем, что победа будет за нами, враг будет разбит и изгнан из пределов нашей родины. В предстоящих славных сражениях советская авиация, направляемая твердой рукой генерал-полковника, Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, еще не раз скажет свое слово.

Честь и слава сталинским соколам и медалями Союза ССР

ИЗВЕЩЕНИЕ
В воскресенье, 9 мая, Всесоюзный комитет проводит в Москве третий славянский митинг с участием представителей всех славянских народов. Начало митинга в 15 часов московского времени. Митинг будет транслироваться по радио.

Приветственные телеграммы товарища И. В. Сталина г-ну У. Черчиллю и г-ну Ф. Рузвельту по случаю победы англо-американских войск в Северной Африке

В ночь на 8 мая Председатель Совнаркома СССР товарищ И. В. Сталин послал Премьер-министру Великобритании г-ну У. Черчиллю и Президенту США г-ну Ф. Рузвельту следующие приветственные телеграммы:

Премьер-министру Черчиллю
Лондон

Поздравляю Вас и доблестные британские и американские войска с блестящей победой, приведшей к освобождению Бизерты и Туниса от гитлеровской тирании. Желаю Вам дальнейших успехов.

Президенту Рузвельту
Вашингтон

Поздравляю Вас и доблестные американские и британские войска с блестящей победой, приведшей к освобождению Бизерты и Туниса от гитлеровской тирании. Желаю Вам дальнейших успехов.

И. СТАЛИН.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 8 мая

В течение ночи на 8 мая на Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска продолжали вести бои с противником. На других участках фронта ничего существенного не произошло.

На Кубани, в районе северо-восточнее Новороссийска, советские артиллеристы, поддерживая действия пехоты, подавали огонь 27 артиллерийских и минометных батарей, 60 пулеметных точек противника, уничтожили 10 грузовых автомашин с боеприпасами, несколько десятков повозок с грузами и истребили до батальона немецкой пехоты.

На Западном фронте разведывательные отряды наших частей уничтожили до 200 немецких солдат и офицеров. Подавали огонь минометной и 3 артиллерийских батарей противника. Советские летчики в воздушном бою сбили 4 немецких истребителя.

На Калининском фронте отряд немецкой пехоты попал на сержанта Лебедева и красноармейцев Мурашова и Гинатулина, находившихся в боевом охранении. В течение часа эти бойца пулеметным огнем отбавляли от наседавших на них немцев. В неравном бою с численно превосходящими силами противника гг. Лебедев, Мурашов и Гинатулин уничтожили 60 гитлеровцев. Подоспевшие на помощь бойцы И-ского полка уничтожили остатки немецкого отряда. Захвачены ручные пулеметы, автоматы и винтовки.

В течение 8 мая на Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска, преодолевая яростное сопротивление противника, подошли к новой линии обороны немцев, оборудованной многочисленными инженерными сооружениями. Наши части мощным артиллерийским огнем и бомбардировкой с воздуха уничтожили договорные огневые точки, блиндажи и другие укрепления противника. В воздушных боях сбит 21 немецкий самолет. Наши потери 9 самолетов.

На других участках фронта ничего существенного не произошло.

7 мая частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено до 200 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 17 артиллерийских батарей, потоплен сторожевой корабль, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска продолжали вести бои. Одна наша артиллерийская часть разрушила 20 вражеских дзотов и подавила огонь 7 артиллерийских батарей противника. За последние дни бойцами И-ского соединения захвачены у немцев большие трофеи, в том числе 39 минометов, 600 винтовок, 300.000 патронов, 100 железнодорожных вагонов и цистерны, 11 паровозов и несколько складов.

Севернее Чугуева наши артиллеристы и минометчики разбили 5 дзотов и 3 блиндажа, уничтожили орудие и 4 пулеметных точки противника. Гвардейско-минометный огневый взвод рассеял батальон немецкой пехоты. Уничтожено до 200 вражеских солдат и офицеров.

Начальнику краснознаменных Высших разведывательных курсов усовершенствования старшего и среднего командного состава Красной Армии

Поздравляю командный, начальствующий, красноармейский и вольнонаемный состав краснознаменных Высших разведывательных курсов усовершенствования старшего и среднего командного состава Красной Армии с XX годовщиной, высокими правительственными наградами и желанно новых успехов в деле подготовки командных кадров Красной Армии.

Народный Комиссар Обороны И. СТАЛИН.

Последние известия

Заявление тов. Вышинского англо-американским журналистам в иностранной печати

США
НЬЮ-ЙОРК, 8 мая. (ТАСС). Заявление заместителя Народного Комиссара Иностранных Дел тов. А. И. Вышинского представителям англо-американской печати в г. Нью-Йорке.
«Вашингтонский пост» и «Стар» посвятили этому заявлению целые колонки. Газета «Манчестер Гардиан» опубликовала его почти полностью. Как доверяют в лондонских журналистских кругах, из этого заявления английская общественность впервые узнала о фактах деятельности некоторых официальных представителей в Советском Союзе, против которых о фактах, свидетельствующих о деятельности польского правительства, используя формулировки в СССР во польские части на советско-германском фронте. Эти факты произвели здесь сильное впечатление.

Удары нашей авиации по аэродромам и железнодорожным узлам противника

7 мая наша авиация нанесла новый мощный удар по аэродромам противника. Несмотря на сопротивление немецких истребителей, крупные соединения нашей авиации успешно выполнили поставленную задачу. На аэродромах противника и в воздушных боях уничтожено и повреждено 190 немецких самолетов. Наши потери 62 самолета.

Наша авиация также подвергла бомбардировке крупные железнодорожные узлы и станции — Брянск, Подтава, Орел, Харьков, Лозова, Лыповая, Барвенково, Мценск, Новгород и другие. В результате налета наблюдались многочисленные пожары и сильные взрывы военных складов. Разбито большое количество железнодорожных эшелонов противника.

В течение 8 мая на Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска, преодолевая яростное сопротивление противника, подошли к новой линии обороны немцев, оборудованной многочисленными инженерными сооружениями. Наши части мощным артиллерийским огнем и бомбардировкой с воздуха уничтожили договорные огневые точки, блиндажи и другие укрепления противника. В воздушных боях сбит 21 немецкий самолет. Наши потери 9 самолетов.

На Калининском фронте отряд немецкой пехоты попал на сержанта Лебедева и красноармейцев Мурашова и Гинатулина, находившихся в боевом охранении. В течение часа эти бойца пулеметным огнем отбавляли от наседавших на них немцев. В неравном бою с численно превосходящими силами противника гг. Лебедев, Мурашов и Гинатулин уничтожили 60 гитлеровцев. Подоспевшие на помощь бойцы И-ского полка уничтожили остатки немецкого отряда. Захвачены ручные пулеметы, автоматы и винтовки.

Вечернее сообщение 8 мая

Командир танка лейтенант Чугунов огнем из пулемета сбил самолет противника.

Западнее Ростова-на-Дону наши части уничтожили два взвода гитлеровцев, 6 пулеметов, разрушили 4 дзота, 8 блиндажей и взорвали склад противника с грузами.

На Волховском фронте советские артиллеристы отбавляли вражеские позиции. Разрушено 13 немецких дзотов, 8 блиндажей и наблюдательный пункт, подавлен огонь 5 артиллерийских и 2 минометных батарей противника.

Немецкие оккупационные власти усиленно охраняли железнодорожный мост на линии Осинники—Судак. На постуках к мосту гитлеровцы, соотрудники дзоты и разведчики в них сильные гарнизоны. Отряд митских партизан совершил смелый налет и штурмом захватил вражеские дзоты. Советские патриоты перебили немецкую охрану и взорвали мост. Другой отряд митских партизан 26 и 27 апреля штурмом взял под огнем два немецких железнодорожных эшелона. Разбиты 2 паровоза и 17 вагонов, уничтожено свыше 50 гитлеровцев.

Немецко-фашистские мерзавцы сожгли 59 селений Полоцкого района Витебской области. Уничтожено деревень сопровождалось разгромами грабежами и массовыми убийствами мирных советских граждан. Немцы отняли у колхозников скот, продовольствие и домашние вещи. В деревнях Семеновки, Черная, Сухой Бор и Большие Жары немские палачи расстреляли и сожгли 190 стариков, женщин и детей.

Греческие патриоты разгромили в районе города Гевены крупный итальянский отряд. Оккупанты понесли тяжелые потери. Прв налет на Фараску партизаны причинили оккупантам большой урон, захватили трофеи и взяли в плен 40 итальянских солдат.

О формировании польской дивизии имени Тадеуша Костюшко

Совет Народных Комиссаров СССР удовлетворяет ходатайство «Союза польских патриотов в СССР» о формировании на территории СССР польской дивизии имени Тадеуша Костюшко по совместной с Красной Армией борьбе против немецких захватчиков. Формирование польской дивизии уже начато.

Американская печать о победе союзников в Тунисе

НЬЮ-ЙОРК, 8 мая. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк таймс» подчеркивает, что африканская кампания уже по сути дела закончилась. Успехи в Тунисе являются результатами упорных боев, твердой решимости и умелого руководства. Моральное состояние войск держав оси в Африке, очевидно, окончательно подорвано. Этим можно объяснить тот факт, что немцы не организовали оборону Бизерты. Берлин надеялся, что ему удастся заткнуть сражение в Африке, однако расчеты гитлеровцев провалились, и союзники имеют сейчас возможность ускорить свое вторжение в Европу.

Агентство Ассошиейтед пресс подчеркивает, что тунисская победа свидетельствует о точной координации военных действий союзников в Тунисе. В этом отношении она является хорошим предостережением. Агентство отмечает, что победы в Тунисе не удалось бы одержать, если бы не было осуществлено самое дружественное взаимодействие между английскими, французскими и американскими войсками.

В ответ на призыв ярославцев СВЕРХ ПЛАНА

В Фонд обороны и помощи колхозам районов, освобожденных от немецких захватчиков, сообщения специальных корреспондентов «Зари Востока»

КОЛХОЗ им. МАХАРАДЗЕ (Цителдкарский район)

Засеял 30 гектаров зерновых культур, поставил на откорм 30 овец, 3 головы крупного рогатого скота, 6 свиней.

КОЛХОЗ «КОМУНИСТ-ГЗА» (Цителдкарский район)

Засеял 25 гектаров яровых культур, выделил 50 овец, 3 головы крупного рогатого скота, 5 свиней.

КОЛХОЗ СЕЛЕНИЯ ЗЕМО-МАЧХАНИ (Цителдкарский район)

Поставил на откорм 100 овец, 7 голов крупного рогатого скота и 7 свиней.

КОЛХОЗ им. ОРДЖОНИКИДЗЕ (Махарадзевский район)

Засеял 20 гектаров кукурузы, выращивает 10 коней и 5 породистых производителей крупного рогатого скота.

КОЛХОЗ им. ЛЕНИНА (Махарадзевский район)

Засеял 4 гектара кукурузы, поставил на откорм 2 головы крупного рогатого скота и 3 коз.

КОЛХОЗ им. БЕРИЯ (Махарадзевский район)

Засеял 11 гектаров кукурузы, поставил на откорм 4 головы крупного рогатого скота и 3 свиней.

КОЛХОЗ им. МАХАРАДЗЕ (Махарадзевский район)

Засеял 7 гектаров кукурузы, поставил на откорм 2 головы крупного рогатого скота и 2 коз.

КОЛХОЗ им. МАХАРАДЗЕ (Тявевский район)

Засеял 4 гектара зерновых культур, поставил на откорм 15 голов баранты и 3 головы крупного рогатого скота.

КОЛХОЗ им. КОМИНТЕРНА (Ахалцихский район)

Засеял 6 гектаров зерновых, поставил на откорм 2 головы крупного рогатого скота, 10 овец. Кроме того, отдельные колхозники артели выделили из скота, находящегося в личном пользовании, 17 овец и 3 головы крупного рогатого скота.

КОЛХОЗ им. ШАУМЯНА (Ахалцихский район)

Засеял 2 гектара озимой пшеницы, 1 гектар ячменя и 1 гектар картофеля, поставил на откорм 1 корову и 5 свиней. Отдельные колхозники этой артели выделили из личного скота 14 овец.

КОЛХОЗ «КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ» (Ахалцихский район)

Засеял 2 гектара зерновых культур, поставил на откорм 2 коров и 8 овец.

КОЛХОЗ «ИСКРА» (Каравазский район)

Засеял 1 гектар зерновых культур, поставил на откорм 20 овец, 2 головы крупного рогатого скота, 3 свиней.

КОЛХОЗ им. БУДЕННОГО (Боанисский район)

Засеял кукурузой 10 гектаров, поставил на откорм 3 головы крупного рогатого скота и 10 баранов.

КОЛХОЗ «ПАРИЖСКАЯ КОММУНА» (Боанисский район)

Засеял кукурузой 10 гектаров, поставил на откорм 2 головы крупного рогатого скота и 10 овец.

КОЛХОЗ «ЦИТЕЛИ ВАРСКЛАВИ» (Горийский район)

Засеял 8 гектаров зерновых культур, 2 гектара овощей, поставил на откорм 2 свиней, 6 овец и 50 кур.

КОЛХОЗ им. БЕРИЯ (Горийский район)

Засеял яровыми культурами 6 гектаров, поставил на откорм 2 головы крупного рогатого скота, 3 свиней и 3 овец.

КОЛХОЗ им. СТАЛИНА (Сагареджийский район)

Засеял 3 гектара зерновых культур, выделил 10 голов баранты.

Выполнение плана весеннего сева по Грузинской ССР на 5 мая 1943 г.

Table with columns: РАЙОНЫ, Веско засеяно (в %), В том числе зерновых культур (в %), Погода (таблица), РАЙОНЫ, Веско засеяно (в %), В том числе зерновых культур (в %), Погода (таблица)

Примечание: Сведения о ходе сева по Чхарокуму, Карельскому и Богдановскому районам даны на 1 мая.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ. ТБИЛИССКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА

11 мая, в 8 час. вечера, в помещении клуба НКВД имени Дзержинского (ул. Бесими, 4) состоится

VIII СЕССИЯ ТБИЛИССКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Регистрация депутатов будет производиться в клубе НКВД им. Дзержинского с 7 час. вечера.

Исполком Тбилисского Совета депутатов трудящихся.

ТЕЛЕГРАММЫ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ТУНИСЕ

ЛОНДОН, 8 мая. (ТАСС). Официально сообщается, что вчера весь день войска союзников продолжали успешное продвижение. Как уже сообщалось, танковые отряды первой армии вступили в Тунис в 15 часов 00 минут, пройдя за 36 часов около 23 миль и преодолев упорное сопротивление противника. На севере войска американского второго корпуса очистили от противника город Ферриуиль. В 16 часов 15 минут американские передовые части вступили в Бизерту. Захватчено много ценностей и техники. Продвижение продолжается. Южнее французские войска предприняли успешную местную атаку, в результате которой захвачен Пон-дю-Фас и востановлено стратегическое отношение войска к востоку от этого города. В результате восточной операции восточные местные операции.

АНГЛИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ О ЗНАЧЕНИИ ПОБЕДЫ СОЮЗНИКОВ В ТУНИСЕ

ЛОНДОН, 8 мая. (ТАСС). Английская печать с большим интересом комментирует сообщение о победе союзных войск в Тунисе. «Завоевание союзниками Бизерты и Туниса, — пишет военный обозреватель газеты «Дейли экспресс», — следует рассматривать как полный разгром противника. В него вложено очень мало шансов на эвакуацию своих войск, численность которых 15 дней назад достигала приблизительно 210.000 человек, в том числе 150.000 немцев. Когда танковые дивизии генерала Александера проникли в Тунис, у германского командующего Арнима не оказалось никакого плана обороны. Достижение победы показывает, что мы располагаем танковой армией, уравнивающей уроки этой войны и способной начать вторжение в Европу. Применяя тактику, ставшую обычной на фронтах в России, Александер обошел узлы сопротивления врага и бросил свои танковые силы вперед на Тунис. Немцы не имели времени отступить на оборонительные позиции. Пленные насчитываются тысячами. Александер смело вернулся к первоначальному методу использования танков, посылая их вперед пехоты. Восьмая английская армия будет теперь развертываться в направлении мыса Бон, доступ к побережью которого закрыт усеями. Это исключительно удобное место для того, чтобы полностью разгромить противника или заставить его сдаться. Задача восьмой армии состоит в том, чтобы добиться одного из этих результатов при поддержке авиации и флота». «Новая победоносная атака союзных сил в Тунисе, — пишет в передовой статье газета «Таймс», — заставляет биться сильнее сердца всех обитателей нашей страны. После жестоких испытаний и разорительной английской первой армии завоевать себе славу, выходя прототипом удачи. Газета отмечает, что противник понес большие потери и что вся военная машина держалась на пределе моральной выносливости. Понери, нанесенные германской авиацией и итальянскому торговому флоту, будут иметь не только временные последствия. Газета «Дейли телеграф энд морнинг пост» сообщает, что успех будет достигнут благодаря быстрой перегруппировке сил, при которой вся тяжесть атаки легла вместо пехоты на первую английскую армию. Первой армии оказалась огромную помощь авиации. Взаимодействие воздушных и наземных сил никогда не было еще столь полным. «Своевременное напоминание, — пишет газета, — что африканская кампания всегда рассматривалась линией как предварительный этап к более крупным операциям».

ПОДРОБНОСТИ ЗАНЯТИЯ СОЮЗНЫМИ ВОЙСКАМИ ТУНИСА

ЛОНДОН, 8 мая. (ТАСС). Специальный корреспондент агентства Рейтер в Тунисе передает подробности вступления союзников в Тунис. Еще вчера утром войска союзников находились в 12 милях от города, и их продвижение было настолько быстрым, что к полудню они достигли горного края, с которого просматривается город. Войска держали осей и пытались сдержать их продвижение, но действовали крайне нерешительно, так как не опирались на подготовленные узоры, нанесенные им в этот день. К 15 часам 15 минутам бронемашин союзников ворвались в город. Следом за ними двигались танки и мотопехота. Немцы оставили от двух до трех тысяч солдат, чтобы прикрыть отступление своих основных сил. Сопротивление этого аррьергарда было сломлено к исходу дня. Часть пехоты, имевшая преимущество, держалась несколько часов. Некоторые сдались после незначительного сопротивления. Другие вышли группами с самой различной численности, размахивая белыми флагами, как только танки союзников появились в городе. Основные силы противника начали эвакуироваться вечером 7 мая, и эвакуация продолжалась в течение всего дня. Захватывались в плен солдаты союзники, что они надеялись эвакуироваться до того, как союзники вступят в город, но продвижение союзников было настолько быстрым, что помешало этой эвакуации. По обеим сторонам дороги делают доспешно оставленные немцами грузовые машины и другие транспортные средства. В различных пунктах города горят склады с боеприпасами и другим снаряжением. Ценности собраны на площади большими группами. По словам корреспондента, некоторые жители Туниса сообщают, что часть немцев эвакуировалась по направлению к мысу Бон, то есть больше силы направилась на север к Бизерте. Германский генерал Арним, который находился в вершине горы, выехал рано утром.

ИНОСТРАННАЯ ХРОНИКА

В результате диверсии выведена из строя мощная гидроэлектростанция в Рокане (Норвегия).

Французское население Ливана решило оказать помощь жителям Верхней Савойи, ведущим активную борьбу с «справедливостью» Лавалля и атако-немецкими оккупантами. Проводится сбор средств для приобретения оружия и боеприпасов. (ТАСС)

К СВЕДЕНИЮ АГИТАТОРОВ И ПАРТБАНКЕТОВ

Агитлистка «Заря Востока» выйдет в мае в следующие дни: № 12 (101) — в четверг, 13 мая, № 13 (102) — в субботу, 22 мая, № 14 (103) — в субботу, 29 мая. Агитлистка продается во всех книжно-газетных киосках Грузинской печати.

Отвественный редактор

В. ГРИГОРЬЯН.

Доклады и лекции

30 мая, в 8 час. веч., в Государственном публичном библиотеке им. К. Маркса ул. Кавказская, 9 состоится лекция доктора И. В. Калдери на тему: «ОХОТА НА РЫБЫ ТАМАРА». Вход свободный.

31 мая, в 8 час. веч., в городском парке состоится лекция доктора И. В. Калдери на тему: «СТУДЕНЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ВОЙНЫ И НАШИ ЗАДАЧИ». Вылеты можно получить в библиотеке городского партбюро с 9 час. утра до 8 час. вечера.

11 мая, в 8 час. веч., в городском парке состоится лекция доктора И. В. Калдери на тему: «ВЕЛИКИЙ РУССКИЙ ПОЛКОВОДЕЦ М. И. КУТУЗОВ». Вход свободный.

НОВИКОВА ГРИГОРИЯ ЗАХАРОВИЧА, ОВЧИННИКОВА ЕКАТЕРИНЫ ВЛАДИМИРОВИЧ, ОЛИФЕР ЛЮДИИ ИВАНОВИЧ ПРОСТЯЖИ В РЕДАКЦИЮ «ЗАРИ ВОСТОКА» В ОТДЕЛ ПИСЕМ.

ГРУЗИНСКАЯ ГОСУД. ФИЛАРМОНИЯ КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ИМ. РУСТАВЕЛИ 9 МАЯ КОНЦЕРТ

УЧАСТНИК: асст. арт. В. Врублевская, И. Валцан (ария, романсы), А. Орлова (песенные романсы), асст. арт. Д. Гамрекели, Т. Рамазова (балет), Л. Стоилова (альсолово), Е. Коналеста (сопрано), асст. артист И. Кавсадзе, пар. артист УССР Н. Частый, В. Крайневич (ария, романсы), асст. артист В. Врзган, И. Личен (балет). Партия роля — Р. Глезер. Начало в 8 часов вечера. БИЛЕТЫ ПРОДАЮТСЯ.

ПРИГОРОДНОЕ ХОЗЯЙСТВО ОТПУСКАЕТ на наличный расчет РАССАДУ РАННЕЙ КАПУСТЫ.

Обращается: Сабуртало, Медгородок или контора типографии «Заря Востока», просп. Руставели, № 36, 3-й этаж.

Коллектив работников Тбилисского портбюро объявляет о смерти ВАРТАНУШ СТЕПАНОВИЧА ЗАХАРОВА. Вышло 9-У, в 5 час. вечера, из кн. — Метехийский под'ем, № 4, на Петропавловское кладбище.

Коллектив работников артели «Промышленность» объявляет, что 9-У, в 6 час. вечера, на Кукинский кладбище, на могиле ГИВИ ПЕТРОВИЧА МИРЯНОВИЧА состоится гражданская панихида.

Коллектив работников 17-й поликлиники (Лютковского района) объявляет о смерти врача ОСИПА ГЕОРГИЕВИЧА ТЕР-ОВАНЯНИАНА. Вышло 9-У, в 6 час. вечера, из кн. — Советская ул., 31.

Дидактический коллектив 6-7 музея (дл. издается, что 9-У, в 6 часов, на Кукинский кладбище, на могиле СЕРГЕЯ МИХАЙЛОВИЧА РАМАЛАНШИЛИ. Вышло 9-У, в 5 час. вечера, из кн. — Грозненская ул., № 6.



Колхоз имени Ленина сел. Лихаури Махарадзевского района. На снимке: весенние работы по уходу за чайными плантациями колхоза. Фото В. Тархова.

В ответ на призыв ярославцев

У колхозников Махарадзевского района

В фонд обороны и братской помощи

МАХАРАДЗЕ, 8 мая. (Наш спец. корр.). Колхозники Махарадзевского района, соревнуясь с колхозниками Сталинского Урала за всемерную помощь фронту, с большим патриотическим подъемом откликнулись на призыв колхозников артели Горшка Ярославской области.

Во всех колхозах района состоялось многолюдное собрание и митинг, посвященные обсуждению обращения ярославцев. На этих митингах колхозники и колхозницы брали на себя конкретные обязательства, направленные к укреплению военной мощи Советского Союза.

Инициаторы соревнования колхозников Грузии с колхозниками Сталинского Урала, члены орденской артели им. Орджоникидзе сел. Шрома взяли за себя план в фонд обороны и братской помощи 20 гектаров зерновых культур. Это обязательство уже выполнено. Оборонные гектары засеяны в лучшие агротехнические сроки.

Кроме того, колхозники артели им. Орджоникидзе решили вырастить и отоморить для передачи в оборонный фонд 10 коней и в фонд братской помощи 5 породистых производителей крупного рогатого скота.

Уход за лошадьми и производителями поручен заведующему фермой т. С. Карваза и бригадирам тт. И. Тондзе и А. Кецамадзе.

Принято обязательство образцовым уходом за оборонными гектарами получить урожай кукурузы не менее чем по 20 центнеров с гектара.

Конкретными делами ответили на благодарный почин ярославцев колхозники артели имени Ленина сел. Лихаури. Здесь засеяно в фонд обороны и братской помощи 4 гектара кукурузы, поставлено на откорм 2 головы крупного рогатого скота и 3 коня.

Артели им. Берия сел. Натлиби решили засеять в фонд обороны и братской помощи 11 гектаров кукурузы. Сев уже проведен. На откорм здесь ставят для передачи в фонд обороны и братской помощи 4 головы крупного рогатого скота и 3 коня.

Члены артели им. Вирова, сел. Мерия — перевели высокой урожайности засеяли в фонд обороны 2 гектара кукурузы, выделали 2 коровы и 1 коня.

В колхозе им. Махарадзе сел. Гурианта обращение ярославских колхозников вызвало новый производственный подъем. Махарадзевцы решили засеять в фонд обороны и братской помощи 7 гектаров зерновых культур, выделали 2 головы крупного рогатого скота и 2 коня. Уход за гектарами братской помощи возложен в колхозе на передовые бригады тт. Н. Тогочава, Т. Квачадзе, А. Квирицели и др.

Горячий отклик на призыв ярославцев также в артелях им. Хрущева, сел. Вакиджари, им. Дмитрова сел. Нибаури, им. Бакурадзе сел. Чавчави, им. Воронцова сел. Аскава и во всех остальных колхозах района.

Завершая сев гектаров обороны, организуя лучший уход за ними, махарадзевские колхозники по-боевому выполняют свой патриотический долг.

Театр и искусство

«ДОН-КИХОТ»

Новая постановка театра оперы и балета им. З. Палиашвили

«Дон-Кихот» — один из самых старых и популярнейших классических балетов. Написан он композитором Л. Минкузом, автором почти двух десятков балетов, неслучайно, но блестящим мастером симфонических мелодий.

Сюжет балета заимствован из романа Сервантеса, но имеет к нему лишь отдаленное отношение. В нем, это обстоятельство, отдаленно от произведения с пробаемим испанского колорита.

Несмотря на свой более, чем столетний возраст, «Дон-Кихот» прочно держится в репертуаре балетных спектаклей, особенно его странная история неувядаема. Достаточно назвать танцевальный дуэт последнего акта, великолепно исполняемый ансамблем, стремительность, красоту. Выдающиеся балетные артисты до сих пор выделяют этот знаменитый дуэт в программу своих концертных выступлений.

В истории постановок «Дон-Кихота» на русской сцене особое место занимает редакция одного из виднейших реформаторов балетного искусства в последующих постановках в балет внесенные различные изменения, но в основном редакции А. Горького сохранились. Впервые постановка в классической редакции «Дон-Кихота» проведена и в тбилисской постановке (В. Чабуани), оставшейся объектом довольно яркого сплетничества.

На мадуру роль в успехе постановки сыграло оформление спектакля принадлежало талантливому художнику С. Виравадзе. В его декорациях и костюмах, выдержанных в истинном духе, много тонкого вкуса и полноты творческой мысли. Оформление интересно задало, мастера выполнены и созданы сплетничества действия прекрасны. Особенно по тону и по стилю оформлено 2 действии (таверна).

Однако главный интерес спектакля, естественно, сосредоточивался на участии в нем М. Сомеловой и В. Чабуани — артистов крупного маэстро, сочетавших в своем искусстве виртуозную технику с настоящим артистическим обаянием и созданных в спектакле совершенные образы главных действующих лиц — Китри-Дульсини (в тбилисской редакции — Чопити) и Базилья.

Роль Китри одна из труднейших в балетном репертуаре и наряду с виртуозной техникой требует незаурядной музыкальной игры. Платонов добротой Китри, ее робость, в первой сцене с Базилем, угнетенность, испуг, протеста в сцене с отцом, выражение протеста преследованиям Китри, отчаяние во время притворного самоубийства Базилья — все это чередование чувств, требующее развитой мимики, многообразия и разнообразия средств, хорошо удается М. Сомеловой. Но талант техникой точен, безупречен, согрет живым чувством, природной музыкальностью артистки.

Не менее удаются и В. Чабуани роль Базилья, тщательно отобранная и в танцевальной и в драматической части. Талант В. Чабуани полон стремительности, мужественной силы, захватывающего темперамента. Во всем чувствуется яркая индивидуальность, своеобразная отличная школа. Назовем имя В. Чабуани и в дуэте, как партнер — тотчас дождь, умиротворенный.

Удачных исполнителей в спектакле нашли и другие роли. Много выразительности и лиризма в танцах М. Кашидзе (дульсини танцовщица) Китри — Чабуани (Мерседес), О. Мачабели и А. Перетели (подруги Китри), М. Вараударов (Санчо-Панса), Е. Халдидзе (Горский), С. Горелик (боязливый В. Ивашки (Мамаш)). Однако решающее значение в «Дон-Кихоте» принадлежит Г. Пирогову. Правда, роль эта мало благоприятна, но и тот ограниченный сценический материал, который она дает, не использован артистом. Его игра беспрестанно, уныла, лишена выразительности.

Нелегкая задача выпала на долю молодого дирижера Л. Мирхулава: дирижирование балетным спектаклем — труднейшее дело, требующее не только блестящего знания музыки, но и огромного опыта. Этим требованиям молодой дирижер пока еще не отвечает. Исполнение под его управлением, покуда была лишена той легкости, гибкости, воздушности, которые необходимы для балетного спектакля.

Несмотря на отдаленность балетов, «Дон-Кихот» один из лучших балетных спектаклей, поставленных за последние годы театром им. З. Палиашвили.

М. КОРЕЛИ.



Бизерта и Тунис. Бизерта и Тунис — в руках союзников. Битва за Тунис, начавшаяся в ночь на 21 марта, внезапным ударом 8-й английской армии у мыса Марте, в подошме холма, подошла к концу.

Солдаты фельдмаршала Ромеля и «чрезвычайного доверенного фюрера» генерала Арнима бросили последние горные проходы, последние высоты у Тунисской равнины: под беспрерывными ударами союзников они откатывались к морю.

Еще свежа типографская краска иностранных газетных обзоров и корреспонденций, говоривших осторожно о возможности затяжной операции, о сильной полосе немецко-итальянской обороны на подступах к Бизерте и Тунису. Еще недавно казалось, что горные проходы и высоты у Меджес-эль-Баба, Тебурби, Матера, Пон-дю-Фаса неприступны. Еще несколько дней назад немцы отчаянно дрались у этих рубежей.

А сегодня немецко-итальянский фронт в самых сильных местах разорван в клочья. Танковые колонны союзников сокрушают остатки вражеских войск.

Немецкая печать недавно уверяла Муссолини: — Мы решили защищать африканский континент в такой же мере, как и европейский.

Сегодня итальянцы прощаются с последним осколком африканского континента. Они в ужасе смотрят, как через Тунисский пролив, на Сицилию, на Южную Италию наплывает кровавое зарево войны.

Ромель в октябре, сжимая в руке вращающийся «фюрер» фельдмаршальский жезл, презрительно недвусмысленно заявил: — В Западной пустыне 2.000 американских танков, но этот жезл не пригоден даже для нашего металлического лома... Ромель, закончив свой бег в Африке, уже не видит, как американские танки рвут, дают остатки бронешку и армией.

Исход битвы за Тунис решили резервы союзников, умение их использование, подвижность их войск в горной местности, превосходство американской техники, а главное, — решимость довести до конца разгром врага.

Исход битвы за Тунис решил правильный выбор направления главного удара. Неожиданный, внезапный прорыв американцев у Матера — потянул весь итапо-немецкий фронт. Он помог 1-й английской армии прорвать самый сильный участок вражеской обороны к востоку от Меджес-эль-Баба, выйти на Тунисскую равнину, отрезать войскам Ромеля путь на север.

— Союзники, — писали иностранные газеты, — внимательно изучали в Тунисе уроки Сталинграда, зимнего наступления Красной Армии.

Немцы и в Тунисе настиг призыв Сталинграда. Фельдмаршал Ромель и генерал Арним смогли удержать Гитлера лишь тем, что им повезло больше, чем фельдмаршалу Паулюсу. Радио сообщало, что они предпочли позор пассивного боя. Они бросили на произвол судьбы свои разгромленные, прижатые безнадёжно к морю армия Ромеля вымело из Африки, как самым выметается песок пустыни.

Он не ожидал такого молниеносного конца своей египетской «Шехерезады», своей «1001 ночи» африканского похода.

Другого пути, как не стало по воздуху, у Ромеля не оставалось.

Агентство Рейтер сообщило, что Гитлер потребовал у Муссолини двинуть итальянский фронт спасать итапо-немецкие войска. Муссолини угадал свои ко rabли подальше, в северные порты. Римский погорелец спасает в остатках своего флота остатки бредя о морской колониальной империи.

Сегодня прогрессивные «сезарю» в Риме вопиет на манер одного из римских цезарей: — Гитлер, Гитлер, отдай мне мои трофеи!

Самым битым в Северной Африке дами, сливающимся и раскатам грозного «Х» и проколов, навалившегося на них изнепа-Тунисского пролива, — ста-П.

Война подходит к порогу Итали, дзла ропы. Ее отступает от Сицилии пол-вадими шириной около 150 километров.

Союзники решили в Северной Африке лишь первоначальную часть крупивада стратегической задачи. Шесть месяцев борьбы за Тунис показали, что в е еще силен, опасен, способен отчаянь и драться, бросаться на новые авантюры.

На пути к победе немало еще тайт вольных перевалов. Но Сталинград, уда-Красной Армии, сланился в один севниый удар с ударами наших союзни-в Северной Африке, в Тунисе, сделав-свое дело.

Еще два-три таких удара, и хреб-фашистского зверя будет сломен. МТС

Н. РУБЕЖНЫЙ.

МТС

МТС